

大理火把节举行于每年农历的六月二十五,是白族的传统节日。大理火把节最早见于史籍记载的是元代李京《云南志略》。该书《诸夷风俗》载:“六月二十四日,通夕以高竿缚火炬照天,小儿各持松明火相烧为戏,谓之驱禳。”

关于白族火把节的起源,传说颇多,其中在大理最为流传的主要有对火烧松明楼故事中坚贞不屈的柏洁夫人的纪念、阿南殉夫传说中中对阿南的祭奠、七擒孟获中的火迎诸葛亮的传说。这些传说故事体现了白族人民追求真、善、美和敢于斗争、反抗的民族性格。

白族火把节其内容有着明显的生殖崇拜和自然崇拜痕迹。自然崇拜具体表现为对火的崇拜,这是对先民在刀耕火种时代创世纪的追忆。

在火把节前几天,白族村寨中当年生下男孩的人家要负责扎一个13至15寸度的大火把,火把顶端插上象征“连升三级”的升斗,升斗上写有“吉祥如意”“国泰民安”等吉祥字样。火把四周插满五颜六色的三角形小彩旗,挂满石榴、花红等皮红籽多的水果以及乳扇、包子、馒头等食品,而当年生下女孩的人家要负责挖一个足以能够竖立大火把的大土坑;全村男人在村长指挥下,分为5至6行队列,用绳索将大火把拉起来,直至大火把稳稳竖立于土坑之中。

在火把节前一天的晚上,要奉行庄严的祭祀仪式,在洞经音乐的伴奏声中,村民对大火把进行九拜大礼。当夜幕降临时,有专人从寨子里取出火种,在唢呐和鼓乐声中,由寨中德高望重的老人将大火把点燃。全村男女老少欢聚在大火把下,品尝承办人家散发的茶点,绕着火把转圈祈福。新婚男子们冒着纷纷落下的火团,勇敢地攀爬上火把顶端,力争“升斗”。抢到升斗的人,预示将早生贵子,幸福吉祥。

当大火把烧到一半时,村中小孩纷纷向大火把“借

大理火把节

消防安全知识
灭火小知识

★家具、被褥等起火:一般用水灭火。用身边可盛水的物品如脸盆等向火焰上泼水,也可把水管接到水龙头上喷水灭火;同时把燃烧点附近的可燃物泼湿降温,但油类、电器着火不能用水灭火。

★电气起火:家用电器或线路着火,要先切断电源,再用干粉或气体灭火器灭火,油锅起火应迅速关闭炉灶燃气阀门,直接盖上锅盖或用湿抹布覆盖,还可向锅内放入切好的蔬菜冷却灭火,将锅平端离炉火,冷却后才能打开锅盖,切勿向油锅倒水灭火。

★燃气罐着火:要用浸湿的被褥、衣物等捂盖火,并迅速关闭阀门。

最好的味道是时光
彭洋

像我这样嘴巴和脑子不能同时闲下来的人,很多记忆都跟往日的一茶一饭联系在一起。三四岁时第一次去风仪坟,老妈给我买了一个当时很有名的牛奶冰棒。吃到一半时我突发奇想把冰棒扔到地上,说不小心掉了,天真地等待着老妈重新给我买一个,结果再无下文。那个冰棒掉落在灰尘里的情景至今还一次次在我脑海里慢镜头回放,像一幅泛黄的旧照片,温暖而惆怅。

七岁时的一个冬天,爸爸陪妈妈到医院待产,只有我和外婆在家。那时外婆已经很老了,花白的头发梳成一个考究的发髻,衣服的纽扣里总是别着一朵香气馥郁的桂花。我对即将来临的新生命充满了期待,又担心父母以后不疼自己了。那天我坐在床上不肯起来,外婆端了一盘茴香粿粿到床边让我赶紧吃掉,说是糯米凉了不好消化。外脆里嫩的粿粿表面还看得见金黄色的油泡泡一个接一个地绽开,一口咬下去焦香四溢,里面是青翠欲滴的茴香和嫩蚕豆,越嚼越香。吃完早点心情也好了,外婆牵着我的手去了医院。味觉的记忆就像一个魔术师,它把我们的过往和成长都深藏在漫长的岁月里,在某个不经意的时刻回忆如激流一般涌上来。

茴香粿粿至今仍是我最喜欢的家常菜,偶尔也会做来一饱口福。现在正是吃茴香包和嫩蚕豆的好时节,待到开春,两样食材都偏老了,口感也会大打折扣。茴香粿粿是几乎没有技术难度的零失败美食,糯米粉加水,和盐,与切细的茴香、焯过水的豆米和在一起搅拌均匀,下油锅即成。花生油煎出来的粿粿颜色最漂亮,还有花生独特的香味。它所含的不饱和脂肪酸相比之别的食用油在高温下最稳定,不易形成有害物质。有时候,我也会心血来潮改动菜谱,在原料里加一点点牛干巴丝或火腿粒,招待无肉不欢的客人。但无论怎么做,即便是用很浓重的菜籽油,味道都和记忆里的不太一样。

表姐说,小时候每次感冒她妈妈都会给她煮余肉米线,新鲜的肉末里一定要有姜末,汤里撒足够的芫荽和葱花。现在吃起来依然是满满的遗憾,比起小时候的味道总是差一点点。最遗憾的是声音,图片、文字,甚至气味都可以长期保存,而味道却没有一个工具可以收纳起来,它只能依附于一段故事存在于我们的记忆里。怀念是生命里最无能为力事情,味道可以模仿,情境却无法再现。



过,来回数次,这叫“驱秽去邪”。小孩和年轻人则比赛谁跳得远,跳得高,如此热闹非凡直至深夜。

大理六月二十五日的火把节,是白族人民最盛大、最传统的节日活动,当中所蕴涵的民间传说、仪式过程、民俗特点,对于大理历史文化的研究、提供大理鲜活的历史资料及白族文化的研究具有极其深远的意义。2013年10月大理火把节被云南省人民政府公布为第三批省级非物质文化遗产名录。(资料由大理市非物质文化遗产保护管理所提供)

加大城乡统筹力度 促进城乡共同发展

各位代表:
我代表市人民政府,向大会报告政府工作,请予审议,并请市政协委员和列席同志提出意见。

一、2013年工作回顾
一年来,在省、州党委、政府和市委的正确领导下,在市委及其常委会和市政协的监督支持下,市人民政府全面贯彻落实党的十八届三中全会、省委九届四次全会、州委七届四次全会和市委八届三次全会精神,团结和带领全市各族人民,解放思想,坚定信心,真抓实干,攻坚克难,全力推进以“两保护、两开发”为核心的滇西中心城市建设,全市经济社会平稳较快发展。2013年,全市生产总值预计完成286亿元,增长13%;财政总收入完成38亿元,增长16.36%;公共财政预算收入完成25.6亿元,增长18.95%;公共财政预算支出40.23亿元,增长14.94%;规模以上固定资产投资完成216.39亿元,增长30.42%;城镇居民人均可支配收入预计达23245元,增长14%;农民人均纯收入预计达8942元,增长16%。全面完成了市八届人大常委会六次会议审议通过的经济社会发展调整目标。

(一)不断壮大支柱产业,经济实力稳步提升
工业经济持续增长。深入实施“工业强市”战略,加强园区基础设施建设,强化政府服务保障,全力推动项目落地和实施。力帆骏马提高装备水平技改、大理卷烟厂50万标箱技改等16个项目建成投产,大理啤

大理市林业局关于加强候鸟保护的通告

随着我市森林植被的不断提高和生态环境的改善,近几年以来,迁徙到我市的候鸟,已成为大理的一道亮丽风景和文明祥和的重要体现。为加强迁徙候鸟及其栖息地的保护工作,促进人与自然和谐发展,根据《中华人民共和国野生动物保护法》、《云南省陆生野生动物保护条例》等有关法律法规,结合我市实际,特通告如下:

一、本通告所称的候鸟是指有迁徙行为的鸟类,在我市出现的候鸟主要有红嘴鸥、赤麻鸭、紫水鸡等冬候鸟和白鹭、牛背鹭、夜鹭等夏候鸟。

二、任何单位和个人都要自觉树立保护红嘴鸥、赤麻鸭、紫水鸡、白鹭等迁徙候鸟的良好意识,严格遵守国家关于保护鸟类的法律、法规,努力为迁徙候鸟营造一个良好的栖息环境。

三、禁止任何单位和个人伤害、捕捉、猎杀和买卖候鸟。确因科研需要少量捕捉的,必须依法依规开展。

四、禁止任何单位和个人向候鸟投有毒、有害和其它不利于候鸟健康的食物和物品。

五、禁止任何单位和个人在候鸟聚集觅食、栖息的洱海沿岸,其它湿地、水域燃放烟花爆竹及开展其他影响候鸟栖息规律的活动。

六、禁止任何单位和个人破坏、盗窃各种保护候鸟的设施。

七、违反本通告规定的,市林业行政主管部门将依照《中华人民共和国

酒年产100万千升、清逸堂装备技改等16个项目顺利推进;通瑞汽车、金明动物药业等8户升级为规模以上企业。完成辖区工业总产值347.03亿元,增长15.3%,其中,规模以上工业总产值280.68亿元,增长18.85%;工业增加值116亿元,增长12.3%;单位生产总值能耗降低4%。

现代农业稳步发展。投资8850万元,完成三哨水库扩建项目主体工程 and 米总、双塘、上乐和等小(二)型病险水库除险加固工程,启动凤尾管水库建设;投资4050万元,完成中低产田地改造1.9万亩;中国农科院大理试验基地、云南南农大理原种猪场、11个乡镇农业技术推广站等项目顺利推进;高原特色现代农业基地规模不断扩大,新增核桃种植面积7.9万亩,种植优质大米、无公害蔬菜、特色花卉、蓝莓21.8万亩;发展农民专业合作社85个,新增土地流转4698亩,兑现强农惠农补贴4388万元。粮食总产17.9万吨,连续11年稳定增长,完成全市农业总产值38.04亿元,增长12%。

文化旅游提质增效。深入推进苍洱旅游改革发展综合试点工作,组建成立市旅游发展管理委员会,组织编制旅游产业发展规划,旅游基础设施建设不断加强,生态旅游、休闲游、自驾游、乡村旅游成为旅游新亮点。万豪、力宝、希尔顿、悦榕庄、半岛假日、奥尼克斯等高端酒店建设顺利推进,嘉逸、大理古城等文化旅游项目稳步实施,大理古城、喜洲古镇、双廊古渔村和龙尾关古街区保护进一步加强。大理古城5A级景区创建通过省级评审,苍山世界地质公园申报加快推进,第六届兰花茶花博览会和洱海开海节成功举办。建立旅游客栈监管平台,推行乡村客栈等级评定,强化行业管理和市场整顿,全面开展环湖乡村客栈、双廊旅游环境综合整治。接待海内外游客820万人次,增长13.8%,旅游社会总收入106.82亿元,增长20.65%。

商贸服务业快速发展。海东国际商贸物流基地、五洲国际商贸城、得胜家具商业服务中心、水果批发市场、金尚街区等项目进展顺利;完成银桥头铺等3个农村集贸市场改造,“万村千乡”市场工程巩固提升,平价

政府工作报告

在大理市第八届人民代表大会第二次会议上
市长 李福安
(2014年1月13日)



处违法图斑253个,拆除违法违规建筑28173平方米,清理违法违规占地77.66亩;划定基本农田12.24万亩,完成海西六镇农村集体土地所有权确权登记发证2107宗;建设海西村庄及农田生态林101公里,实施银桥双鸾村、喜洲江上村“空心村”整治试点项目,调整宅基地56亩;建立农村建房审批机制,探索适应村庄规划实施的集体土地调整机制和节约集约用地途径,有效遏制海西违法违规建设势头。

(三)统筹协调城乡发展,城乡面貌显著变化
围绕城乡一体化不断深入,强化规划的龙头引领作用,积极开展洱洱海空间管制规划、海西片区规划、《历史文化名城保护规划》和《城市综合交通体系规划》编制,为滇西中心城市建设提供技术支撑;开展海西片区村庄规划修编试点工作,组建乡镇规划设计分院和村庄规划建设管理促进会,加大规划执法力度,项目审批管理、批后管理和动态执法监察工作不断加强。

海东开发快速推进。围绕打造高原生态山地城市目标,编制完成大理市低丘缓坡土地综合开发利用专项规划和海东山区新城北片区、新城区二期控制性详细规划。新征收建设用地9280亩,新开工项目12个,天镜路、三和路、碧山路等10条道路建设稳步实施,起凤公园、木莲公园等基础设施建设加快推进,大理卫校整体搬迁、配套商品房、创意产业园和海东方等项目进展顺利,森警大理支队迁建项目公寓房主体工程完工,东盟国际酒店用品总部基地、“绿谷慢城·都市农庄”等项目落地海东,完成固定资产投资30.8亿元。

园区开发稳步推进。抓住产业建设年机遇,加快园区交通干道、水电网、中水回用、燃气管道等基础设施建设,完成上登北片区、中片区土地平整和高压输电线路迁改,建成15万平方米标准化厂房。满江片区18条道路及管网建设加快实施,上登片区道路、排水管网、污水处理厂、第四水厂改扩建等工程稳步推进,园区生产、生活和产业配套服务设施进一步改善。

城乡建设步伐加快。市政基础设施进一步完善,6条市政道路建成通车,龙溪桥开工建设,一水厂、二水厂、六水厂、污水处理厂二期和天然气利用等项目进展顺利。凤大公路二期、景观大道上段等项目进展取得实效,深长村连接线平交工程快速推进,大丽高速公路顺利通车。(下转第二版)

DALISHIXUN 今日导读
大理市各级非物质文化遗产介绍
大理火把节
——见第4版

中共大理市委主办 传真电话:2121743 Email:dlsxtg@163.com 新闻热线:2121743 13577238900
2014年1月27日 星期一 农历癸巳年 十二月二十七 晴 4℃~20℃
第69期 编辑/罗绍亮 内部资料 免费赠阅

